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Germania tanít
A korai középkor századaitól 

kezdve Európa története a germán­
ság története. Ez a hatalmas nép 
Állott azóta mindig a világesemények 
középpontjában s adott ezek folyá­
sának irányt, szint, gyorsaságot. 
E törtőnetformáló demiurgosi szere­
pet azonban nemcsak fegyverrel ját­
szotta, hanem az ő kultúrájával is. 
Fökép ezzel. Az európai műveltség 
a német szellemi kultúrától elválaszt­
hatatlan; azért is nevezik újabban 
fausti kultúrának. A német kultur- 
törekvések közt pedig mint a német 
elme legsajátosabb teljesítménye 
emelkedik ki a tudomány, amiben 
csakugyan utólérhetetlenek, lebirha- 
tatlanok. Ők a világ tanítómesterei; 
mint a régi közmondás hirdeti: Ger- 
manie docet. És ez nagy dolog, mert 
a tudomány az egész emberiség szent 
ügye. Jogos büszkeséggel mutatha­
tott tehát a német császár két föl­
diek előtt arra, hogy népét bar csel­
lel, árulással megejthették, de a tudo­
mányban még mindig vezet. 36,000 
komoly tudományos munka a múlt évi 
német termés a franciák és az ango­
lok felényi pornográfiájává! és detek- 
tivregényeivel szemben. Nagyszerű, 
tiszteletreméltó erőfeszítés.

De hát a németeknél nem áldozat, 
nem koldusvergődés, nem ember- 
fölöttiség a tudományt művelni. Egy­
szerűen azért nem, mert ott a tudóst 
munkájában az egész nemzet: állam 
és társadalom támogatja. Ott ugyan 
nem hevernek értékes kéziratok 
évekig a „doktor urak“ fiókjában.

Germania tanít. Tanuljunk hát mi 
magyarok is a nagy szomszéd példá­
jából I Hiszen a bennünket körül­
ölelő balkánizmussal szemben nem 
maradt egyebünk, mint szellemi fölé­
nyünk. És tanuljunk azért is, mert 
— sajnos — áldozatkészség dolgá­
ban nagyon is sok van tanulni va­
lónk. A mi gazdagjaink, tisztelet a 
kivételes Rényi Sávolyoknak és 
Eszterházi hercegeknek, nem eről­
tetik meg magukat a magyar tudo­
mány fejlesztése körül. Noha fő­
uraink és az élelmes bankár urak 
multimilliárdos jövedelmeiből játszva 
lehetne minden napvilágra érdemes 
könyvet megjelentetni s tudósaink­
nak nem volna sanyarú végzete: 
ex gratia speciali moctuus in hos­
pital!, azt kell látnunk, hogy a leg- 
tfhetősebbek teljesen elzárkóznak, 
gazdagabb polgáraink asztaláról pe­
dig száraz, szerény morzsák jutnak 
a tudománynak.

Tessék elhinni, hogy az öncélú 
ismerétek fejlesztése nem felnőtt 
gyermekek játéka, nem is tudósok 
magánügye. Az ilyesmi mérföldekkel 
tolja ki lelki horizonunk határait, 
fölényessé tesz a létküzdelemben, 
megértőbbé embertársaink iránt. A tu­
domány hatalom. Mindnyájunk ügye, 
s kell, hogy szívügyévé is legyen. Ahol 
a tudomány fáját meggyökereztetik, a 
fiák és unokák örülnek majd annak. 
Árnyékában felüdülnek és élverik 
nemes gyümölcseit.

Folytatják a Ruhr-vidék kiürítését
Páris, augusztus 5. A nagykövetek értekezlete határozatot 

fogadott el, amely kimondja Düsseldorf, Duisburg és Ruhrort ki­
ürítését. 

Hatalmas tüntetések Oláhországban 
a zsidók ellen

„Ha a zsidókat kidobják a vonatból, az még 
nem veszedelmes dolog“ — mondja az oláhok

svájci követe
Bukarest, auguszlus 5. Jassyban 

tegnap egész nap nagy embertömeg 
volt az utcán és megtámadta a zsidó 
üzleteket, A katonaság gyorsan vé­
get vetett a zavargásoknak.

Bukarestben a diákok szintén tün­
tetéseket rendeztek, amelyek egészen 
nyugodtan folytak le, mert megfelelő 
katonaság állott készenlétben.

Fcksaniban
számos zsidó fisletet kiraboltak, 

részben széldnltak.
Katonaság állította helyre a rendet.

Uageniöen a tömeg nekiesett egy 
befutó vonatnak és bántalmazna a 
zsidó utasokat. Az előhívott csend­
őrség csak hosszú kézitusa után 
tudta a rendet helyreállítani.

Az oiáhországi antiszemitizmussal 
kapcsolatban érdekes leírni az alább 
következő esetet is.

Petrescu—Commen, Oláhország 
svájci követe egy amerikai Írónő s 
egy bukaresti újságíró kíséretében 
Marosvásárhelyre érkezett, ahol ér­

A házhelyigénylök a Nagyerdőn es a 
nyulasi barakoknál kérnek telket 

Elsősorban a szabályozási vonalon beiül eső 
területekhez ragaszkodnak - Értekezlet a vár­

megyeházán
(A Hajduföld tudósítójától.) A 

házhelyigénylő tisztviselők szerdán 
délután rendkívül népes értekezletet 
tartottak a vármegyeháza közgyűlési 
termében, amely ez alkalommal zsúfo­
lásig megtelt érdeklődőkkel.

Az értekezlet első szónoka dr 
Nagy István ügyvéd volt, aki rész­
letesen ismertette a házhelyigénylé­
sek ügyét s az egésznek előzmé­
nyeit. Majd elmondotta, hogy a köz­
gyűlés a földreform novellának 9 ik 
§-ábsn nyert felhatalmazása alapján 
olyan határozatot hozott, hogy a 
szabályozási vonalon belül, vagyis

a város belterületén nem ad 
házhelyeket as Igénylőknek.

Egyben kérte a törvényhatósági bi­
zottságot, hogy az igényjogosultak 
névsorát vegyék revízió alá.

Nagy István ezután rátért arra, 
hogy a város saját maga akarja meg­
állapítani a telkek árát, holott az 
igénylők nem állhatnak szóba a vá­
rossal. A házhelyek árának megál­
lapítása az OFB jogkörébe tar­
tozik Tájékoztatásul közölte, hogy 
az OFB Budapest környékén négy­
szögölenként 

tekezletre hívta össze az egyes fe­
lekezetek képviselőit Tóthfalussy 
református esperes lakására.

Petrescu Commen a megbeszélés 
során érdeklődött a marosvásárhelyi 
felekezetközi viszonyok iránt és fel­
szólította a konferencia tagjait, tár­
ják fel őszintén panaszaikat. A zsidó 
hitközségek papjai erre elmondották 
a legutóbbi antiszemita tüntetések 
történetót, többek közt azt is, hogy 
zsidókat és lányokat is kidobtak a 
robogó vonatból. A követ a felsorolt 
panaszokra reflektálva kijelentette, 
hogy ezek nem is olyan veszedelmes 
dolgok.

Oroszországban — mondotta — 
annakidején a gyanútlanul járó zsi­
dók orrát és fülét is levágták s 

ehhez képest as oláhországi zsi­
dóság helysete tflrbetőnek ne­

vezhető.
Ezután jegyzőkönyvbe foglalták 

az egyes felekezetek sérelmeit, mire 
az értekezlet véget őrt.

2 aranykoronában állapította meg 
a házhelyek árát.

Ezután arról beszélt, hogy a sza­
bályozási vonalon kivüi két alkalmas 
helyet talállak — ö is Vásárhelyi 
táblabiró — egy a Nyulasi barakok 
környéke is a Nagyerdő jobb olda­
lának az egyetemi klimkákkalszembe- 
ew részén. Ezen az utóbbi 140 hold 
területen 750 házhelyet lehet kiosz­
tani.

Megemlékezett arról, hogy a vá- 
rosi tanács hajlandó lépéseket tenni 
a sérelmes közgyűlési határozat meg­
változtatására. Ezt a határozatot 
már meg is fellebbezték és Hadházy 
Zsigmond főispán megígérte, hogy 
a fellebbezést 8—10 napon belül 
személyesen viszi fel Budapestre 

s garantálja, hogy a határozatot 
meg is semmink.

Ezután azt javasolta, hogy az 
igénylők mondják ki, miszerint haj­
landók kimenni a szabályozási vo­
nalon kivüi is, ue csakis a nyulasi 
és nagyerdei területre.

Herpay Gábor szólalt fel ezután 
8 kifejtette, hogy a nyulasi rész nem 
jó, mert ott nincsenek közmüvek. 

rosszak, sőt nincsenek is utak 8 igy 
szerfelett drága lesz építkezés. 
Indítványozta, hogy

vagy belterületeket vagy csak 
olyan részeket fogadjanak el, 

ahol közmüvek vannak.
Kóródy István elnök azt java­

solta, hogy próbáljanak békésen 
megegyezni a várossal és ezért 
kütdöitségileg keressék fel a polgár­
mestert.

Fülőp Mihály ny. ezredes tilta­
kozott a deputáció terve ellen. Mint 
mondotta, a házhely igénylőknek 
nem kell könyöradomány, mert 
ahoz, amit kérnek törvényadta jo­
guk van.

Nagy István említette meg az­
után, hogy a két most kiszemelt 
területtel is sok baj Itfsz, mert a 
földművelésügyi kormány nehezen 
fog belemenni, hogy a Nagyerdő 
igény lendő részén az erdőt kf- 
irtsák*

Vargha Lajos ügyvéd beszélt ez­
után s rámutatott arra, hogy a 
szabályozási vonalon belül is van­
nak megfelelő telkei a városnak. 
Ilyen a Munkáskert Egyesület is, 
amelynek telkeit a bérlők egyszerű 
nyerészkedési vágyból albérletbe 
adták. Majd azzal foglalkozott, hogy 

mindenfelé tombol a telek­
spekuláció.

A városnak — mondotta — a bel­
területen keli telket adni már csak 
azért is, hogy a város legyen kerek- 
ded egész. Külsőségekre menni a 
házhelyigénylőknek azért is vesze­
delmes, mert az 1923-ban megsza­
vazott szabályrendelet szerint a köz­
müveket a kertségekben csak a la­
kosok költsigeire csináltatja meg a 
város.

Fülöp Mihály ezredes beszélt ez­
után s kifejtette, hogy a házhely­
rendi zést tulajdonképpen a szeren­
csétlen viszonyok teszik szükségessé. 
Ebbe a városba rengeteg idegen 
költözködött be.

A főutcán csupa zsidó boltos 
lakik — Hatvan-ntcát szintén 

ellepte az Idegen Invázió
A belső részeket teljesen elleptik ezek 
az Idegerek. Végül kijelentette, hogy 
a tárgyaló biró támogatni fogja őket, 
mert velük az igazság. A varosnak 
támogatni keli az igénylőket, mert 
ez kötelesség s ha ezek a kérdések 
meg vannak oldva, akkor majd jö­
hetnek a közüzemek is.

Végül is az értekezlet kimondotta, 
hogy a várossal

békés nton próbálja elintézni 
a házhelyrendezés ügyet.

Nagy István ügyészt egyben meg­
bíztak azzal, hogy szükség esetén 
állítson össze a hivatalfőnökökből 
küldöttséget, amely az OFB-nál, a 
belügy- és földmivelésügyi minisz­
ternél is eljár a házhelyigénylök jo­
gos ügyében.

Hiszek egy Istenben, hiszek egy hazában 
Hiszek egy isteni örök igazságban, 
Hiszek Magyarország feltámadásában.

Ámen
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Megszigorítják a határátlépést 
Csak indokolt esetekben adnak ki határátlépési 

igazolványokat
(A Hajduföld tudósítójától.) A ma­

gyar és oláh határszéli tényezők a 
közelmúltban egyezményt kötöttek a 
kisebb határszéli személyforgalom 
lebonyolítása ügyében. Megállapod­
tak, hogy sürgős esetekben, ha a 
határrendőrség indokoltnak látja, el­
tekintenek az utlevélkényszertől és 
a határállomásokon levő államrend­
őrségi kirendeltségvezetőnek

jogában less rövid tartamú határ­
átlépési Igazolványt kiadni, 

mellyel 15 kilométeren belül levő 
zónában lehet utazni.

Mint a Hajduföld munkatársa ér­

tesült, azóta Debrecenből különösen 
vasárnaponkint szinte tömegesen ro­
hanják meg az utasok a nyirábrányi 
rendőrséget határátlépésért. Tekin­
tettel arra, hogy ezt a tömeges át­
lépést már az oláh határrendőrség 
is szóvá tette a mi hatóságaink előtt, 
figyelmeztetjük az utazóközönséget, 
hogy a jövőben csakis azok kaphat­
nak határátlépési igazolványt, akik 

sürgönnyel vagy levéllel Indo­
kolni tudják utalásuk sürgősségét.

Tehát akinek ilyen nincs birtokában, 
ne is kísérelje meg az Ábrányba való 
kiutazást, mert határátlépést nem kap. 

ügyére vonatkozólagkijelentette, hogy 
az városi törvényhatósági ut s a 
miniszter valószínűleg arra az állás­
pontra fog helyezkedni, hogy kövez- 
tesse ki azt a város. A tiszafüredi 
útra vonatkozólag azt mondta a mű­
szaki tanács, hogy a közlekedésügyi 
kormány tekintélyes összegű külön 
beruházási hitelhez fog jutni s abból 
feltétlenül kiépíttethetné a tisza 
füredi útvonalat.

Dr Násáry István tb. főjegyző fel- 
I szólalása után a bizottság egyhan- 
I gulag elfogadta jóna Istvan javas­

latát.
Dr Fehér Ferenc bizottsági tag 

A csehek is ítélkeznek a tömeggyilkos 
zsidó felett

azt javasolta, hogy a bizottság i (i 
át a posta és távírda igazgatóság p 

a postai küldemények gyorsab ' 
és pontosabb kihordása ügyében.

Ugyanis a B. listára helyezések kö­
vetkeztében a levelek és pánzkül- 
detnények kihordása meglehetősen 
késedelmes. Javasolta tehát, hogy 
hívják fel a postaigazgatóságot arra, 
hogy ha már a küldemények kihor­
dásával haladás nem mutatható fel, 
legalább a régi nívót tartsák meg. 
A bizottság a javaslatot elfogadta.

A bizottsági ülés további részéről 
lapunk más helyén számolunk be.

A budapesti trafikrabló sohasem járt 
Debrecenben

Uj nyomon kutat a rendőrség
(A Hajduföld tudósítójától.) Mint 

ismeretes, Budapesten a Mátyás 
király-téren egy trafikban vakmerő 
rablótámadás történt, egy Páhn 
János nevű 43 éves munkás le­
ütötte az idős trafikodét és ki­
akarta rabolni a dohánytőzsdét. 
Azonban a trafikosnő segélykiáltá­
saira berohantak a járókelők és el­
fogták a támadót. A budapesti 
trafikrablás

rendkívül hasonlított a debre­
ceni Péterfia ntcai rablógyilkos* 

Sághoz.
A debreceni rendőrség meg is ke­
reste a fővárosi rendőrséget, hogy

A város megsürgeti a tiszafüredi és a 
pallagi ut kiépítését

A közigazgatási bizottság ülése - Júliusban ja­
vultak a város közegészségügyi viszonyai

(A Hajduföld tudósitójától.) Deb­
recen város közigazgatási bizottsága 
augusztus 5-én délután 4 órakor 
tartotta szokásos havi ülését dr 
Hadhdzy Zsigmond főispán elnök­
lete alatt.

A bizottsági ülésen dr Narga 
Emil tiszti orvos a város közegész­
ségügyi viszonyairól a következőket 
jelentette:

A közegészségügyi viszonyok jú­
lius hónapban ismét javullak. A 

termésietes szapornlat 95-re 
emelkedett.

Nagyobb számmal fordultak elő 
gyomor és bélhurutos megbetegedé­
sek, azonban ezek is enyhe lefolyá­
snak voltak. A hevenyfertöző be­
tegségek közül vörheny 8, roncsoló 
toroklob 10, kanyaró 22, szamár­
hurut 29, bárányhimlő 2, hasihagy- 
máz 11, vérhas 10 esetben. Ha­
lállal végződött 1 hasihagymáz, 2 
roncsoló toroklob, 1 vérhas, 1 ka­
nyaró és 5 szamárhurut megbete­
gedés.

Született 131 fiú ős 118 leány- 
gyermek. Meghalt 80 férfi és 74 
nő. Az összes születések száma 249, 
a halálozásoké 154 s igy a termé­
szetes szaporulat 95. Házasságra 
lépett 60 pár, 85 református 4 ró­
mai katholikus, 3 zsidó és 18 ve- 
gyes. A bizottság a jelentést egy­
hangúlag tudomásul vette.

A jelentés megemlitette, hogy az 
utcai szemét elhordása Igen sokszor 
késedelmesen történik, ami köz­

terjesszék ki a nyomozást abban 
az irányban is, hogy nem-e Páhn 
követte el a debreceni rablógyilkos­
ságot is. Budapesten ki is hallgat­
ták erre vonatkozólag az elfogott 
merénylőt, aki

tagadja, hogy egyáltalában Deb­
recenben is járt volna.

Eddig nem is merült fel olyan bi­
zonyíték, ami amellett szólna, hogy 
a budapesti trafikrablónak része 
volna Révész Olga meggyilkolásá­
ban és a Péterfia-utcai trafik ki­
rablásában. Különben a debreceni 
rendőrség most teljes csendben uj 
nyomon igyekszik eredményt elérni.

egészségügyi szempontokból rend­
kívül káros. Szigorúbb felügyelet 
alatt való tartását javasolja a bi­
zottság a háziszemét elhordási 
ügyeknek és mert igen sokszor meg­
történik, hogy

a házissemetet napokig nem 
szállítják el a kásáktól.

A bizottsági ülésen kisebb vitára 
adott alkalmat Veszély Lajos tan­
felügyelő kérése, hogy az I. számú 

gazdasági Iskolában bizonyos 
bővítések megtételére utasítsa 

a bizottság a városi tanácsot. Ugyanis 
az iskolában már a múlt esztendő­
ben a növendékek száma olyan nagy 
volt, hogy igen sokszor ülőhely 
sem jutott a tanulóknak a tante­
remben. Ehhez képest a bizottság 
elfogadta a tanfelügyelőnek azt a 
javaslatát, hogy az iskolában egy 
uj tantermet és egy egyszobás taní­
tói lakást építtessen a város.

A műszaki főtanácsos jelentésével 
kapcsolatosan Jóna István bizottsági 
tag szólalt fel, s javasolta, hogy a 
bizottság írjon fel a kereskedelmi 
miniszterhez

a Debrecen—tiszafüredi ut mi­
előbbi kiépítésének as érde­

kében.
Ugyancsak javasolta Jóna bizottsági 
tag, hogy a miniszternél a Debre­
cen—Pallag pusztai útvonal kiköve­
zését is sürgesse meg a bizottság.

Puskás Kálmán műszaki főtaná­
csos a pallagi-ut kikövezésének az

Buiapest, augusztus 5. A tötneg- 
gyiláos Reinitz Jakabot Szatmárról 
Kassara szállítják, ahol 3 rendbeli 
gyilkosság miatt állítják bíróság 
elé. Mivel Reinitz Jakabot a szat 
mári törvényszék rablógyilkosságőrt 
életfogytiglani fegyházra Ítélte, most

Debrecen határának legtöbb részén 
vetőmag sem termett

Az előirányzott vetőmaghitel kétszeresére van 
szükség

(A Hajduföld tudósítójától.) Deb­
recen város közigazgatási bizottsá­
gának szerda délutáni ülésében a 
gazdasági felügyelőség a julius hó 
napi mezőgazdasági viszonyokról a 
következő jelentést terjesztette elő:

Az elmúlt hónapban az időjárás 
igen változó volt. A hónap folyamán 
az aratási munkálatokat mindenütt 
befejezték, úgyszintén — bár egy 
kissé a sok esőzés miatt késedel­
mesen —, a hordást is. Igen sok 
sok helyen a cséplést is megkezd­
ték, sőt be is fejezték.

A gabonafélékben az aránylag 
bő csapadékos időjárás nem 

okozott nagy karokat.
A termés fajsulya magos búzánál 
79—80 kilogramm. Az átlagos ter­
méseredmény azonban egyáltalában 
nem kielégítő. A város nyugati ol­
dalán fekvő földeken 1—2 méter 
mázsa. Igen sok helyen azonban 
még a vetőmag sem térült meg. 
A városhoz közel eső vidékeken fel­
tűnően jobb termés volt, mint a tá- 
voliakon. Úgyszintén jobb a termés 
a város keleti határában, ahol a 
holdankénti átlagos termés búzában 
6, rozsban 5 métermázsa volt. 
Ugyanez áll az árpára és a zabra 
is, bár ez utóbbiból általában min­
denütt gyenge termés volt. A ku­
korica és a burgonyatermés, vala 
mint a kertivoteményok termésered­
ményei is jónak ígérkeznek. A le­
gelők állása is kielégítő. A jelentést 
a bizottság elfogadta.

A jelentéssel kapcsolatban felszó­
lalt Jőna Istvan bizottsági ta az 
állami vetőmagkiutblások ügyében. 
Kijelentette, hogy a termés annyira 
gyenge volt, hogy 75—80 szaza 
lókban a vetőmagot sem adta vissza. 
Ilyen módon

vetőmagra mindenkinek szüksége 
van

LEGFINOMABB
BEFŐTTKÖTÖZŐ PERGAMENT
ÉS ZSINEG :::
Csatiak József K. R. T.

pedig ugyanilyen címen Kassán 
vonják felelősségre, megtörténhetik 
az, hogy mivel a cseheknél nem 
törölték el a halálbüntetést, Rai- 
nitzot halálra ítélik. Ebben az eset­
ben Kassán jminden valószínűség 
szerint ki is végzik Reinitz Jakabot.

s a vetőmag megváltásra hir sze­
rint kiutalandó 3 és fél milliárd ko­
rona mezőgazdasági hitel Hajdú 
vármegyének és Debrecen városának 
édeskevés. Ezért azt javasolta,, hogy 
a bizottság írjon fel a főld- 
mivelésűgyi és pénzügyminiszterhez 
annak az érdekében, hogy a mező­
gazdasági hitel összegét emeljék fel, 

, valamint, hogy a visszafizetési ha- 
1 táridöt tolják ki.

A főispán bejelentette, hogy a 
minisztériumtól ő tényleg azt az 
utasítást kapta, hogy Hajdú vár­
megye és Debrecen város részére 
8 és fél milliárd mezőgazdasági hi­
tel van előirányozva.

Ezt ő maga is kevésnek tartja 
s ezért javasolta, hogy jóna indít­
ványát fogadják e> azzal a pótlás­
sal, hogy az összeget és pedig az 
eredetileg előirányzottnak a duplá 
ját kérjek a kormánytól vetőmagse­
gély címén. A bizottság mindkét ja­
vaslatot egyhangúlag elfogadta.

• HERCZE Gu
■ ANNA ■
• =====m Modellháza Piac-utca 41. sz. g|

■ Őszi újdonságok J
m Velúr, posztó, plüss és szőrme-J kabátokban óriási választék-

H
a venni, vagy eladni akar, ha ál - 

lást keres,a HAJDUFÖLD hir­
detéseinek biztos az eredménye

ERŐS HÁZTARTÁSI
MÉRLEG
cSA^ÁoNYáRERAK BÉstler is ODit nsbereslie désiben Piac-n. i.
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riaba tábozozás. A Csaba baj- 
tdrsí egyesület Debrecenben tartóz­
kodó tagjai szombaton, augusztus 
f’tó Ste o k0‘a«ltel * ?‘gV 
•ndei Vigadóban táborozást tartanak.

1 Megnyílt a diáksegítés vllág- 
, „raiHnsa Genf, augusztus 5. 
^"európai diáksegités ,kél,^vel 
foglalkozó 3. nemzetközi diákkon 
gresszust ma nyitották meg- A 
kongresszuson 30 országot 200 
Sölt képviselt. Motta, szövetség 

után kijelentette, hogy boldogan üd- 
Xli a tanuló ifjúságot amely_ a 
kölcsönös segítésre és tto°^aÄa( 
tündöklő példát nyújt. Habrlcht 
sváici diák utalt arra, hogy az 
európai diáksogitő akció fennállásá­
nak 5 éve 11'5 millió frankot ho­
zott össze. 

a debreceni sofförök hagyják ott 
eddigi állásukat és mikor azok a 
kedvező szerződtetősi ajánlatokat 
hallva, felmondanak és elhagyják 
Debrecent, akkor a saját embereit, 
soffőreit, jelöltjeit — akiktől bizo- 
nyára percente! kapna — helyezné 
el a megürült helyekre.

Eddig még kézzel fogható bizo­
nyíték arra vonatkozólag, hogy a 
softőrszerződtetéssel bűncselekményt

követett volna el, nem merült fel és 

egyelőre csak kihágás, hamis 
név használata

miatt indult meg ellene az eljárás. 
Azonban annak megállapítására, hogy 
nem valami idegen légióból, vagy 
kivándorlásra csábitó ügynök- e, vagy 
nem valami bűncselekmény elköve­
tésre készült-e, Stefi Dezső ellen 
megindult a nyomozás.

A magyar protestantizmus vezérei a 
keresztyénség világértekezletén

Ravasz László, Nagy Károly és Raffay Sándor 
püspökök Stockholmban

Nyomozzak a szélhá­
mos garázsmester elő­

életét
(A Hajduföld tudósitójától.) Jelen­

tette a Hajduföld, hogy több deb­
receni sofför feljelentésére a debre­
ceni rendőrség őrizetbe vett egy 
magát Babocsai Imrének nevező fér­
fit, aki azt állította magáról, hogy 
garázsmester. Babocsai sóira felke­
reste a debreceni soffőröket és csá 
bitó ajánlatokkal halmozta el őket. 
Rá akarta bírni őket, hogy hagyják 
ott eddigi állásukat és menjenek vele 
Szekszá-dra, ahol ö nekik

havi BlmlUló koronát és teljes 
ellátást ad.

Közelebbi részletet azonbri, .ogy 
mi lesz a köteleségük, Szekszárdiéi 
hova mennek, — nem árult el nekik. 
A soffőröknek gyanús volt az eset 
és jelentőst tettek a rendőrségen. 
A sofförök ugyanis azt hitték, hogy 
Babocsai vagy kivándorlásra akarja 
őket csábítani, vagy az idegen légió 
ügynöke, sőt a vérmesebbek, na­
gyobb fantáziával rendelkezők azt 
is tudni vélték, hogy a soffőröket az 
állítólagos garázsmester

a riff habit frontra akarja ki­
szállítani.

A rendőrség őrizetbe is vette az 
Állítólagos Babocsait, aki kihallga- 
tása során nem tudott elfogadható 
választ adni arra vonatkozólag, hogy 
milyen tervei voltak a sofförszer- 
ződtetőssel.

Zavaros válaszokat adott előéle­
tére, sőt nevére vonatkozólag is. 
Szabó Gyula rendőrkapitány, aki a 
kihallgatást eszközölte, őrizetbe he­
lyezte az állítólagos 
és ugyanakkor táviratilag érdeklődött 
a szekszárdi és több más város ren­
dőrkapitányságánál Babocsai előélete 
ős viselt dolgai után. Szerdán meg 
is érkezett a távirati válasz. Meg­
állapítást nyert, hogy Babocsai 
igazi neve Stefi Dezső, 31 éves kis­
pesti illetőségű

többszörös rnvoltmúltu alak, 
aki már azelőtt is számos szélhá­
mosságot követett el. Garázsmester, 
soffőr soha sem volt, mint rovott- 
múltú egyén nem is kaphatott sof- 
főri igazolványt.

Arra vonatkozólag, hogy milyen 
tervei voltak a softőrszerződtetéssel, 
még folyik a nyomozás. Lehetséges, 
hogy a soffőrőktől ruhát, nagyobb 
összegű

óvadékot akart kicsalnl
a kedvező szerződtetés meséjével, de 
lehet, hogy azt akarta elérni, hogy

Az előadók között helyet foglalnak 
magyar protestantizmus vezérei: 
Ravasz László, Nagy Károly 
református és Raffay Sándor 

ev. püspökök.
Rajtuk kivüi előadásokat tartanak 

dr Luther német birodalmi kancel­
lár, dr Simons, a német birodalmi 
törvényszék elnöke, Sir Willooghby 
Yiickinsan, Selma Lagerlöf, Ramsai 
Macdonald, Ottó Nordenskjöld, Ug­
rón István kolozsvári egyházkerü­
leti felügyelő stb.

Az értekezlet ülésezése augusztus

Stockholm, augusztus 5. Augusz­
tus 19-őn nyilik meg itt a gyakor 
lati kerésztyénség világőrtekezleto. 
Az értekezletet maga a király nyitja 
meg. Napirendjén többek között a 
lövetkezö kérdések szerepelnek:

Az egyház kötelessége ama cé­
lokkal szemben, amelyet Isten a 
világnak megszabott. Egyház ős 
gazdasági, valamint ipari kérdések. 
Egyház ős erkölcsi, valamint társa­
dalmi problémák. Egyház ős a né- 
pok nemzetközi viszonya. Egyház 
ős a keresztyén nevelés. Az egy ----------------- _
házak gyakorlata és szervezett . 30-ig tart. A felszólalók hivatalos 
együttműködésének módszerei. | nyelve az angol, francia vagy nőmet.

“Megfelebbezték a házhelyigénylés 
ügyében hozott közgyűlési határozatot 
A szabályozási vonalon belül Stell 
keket - A külsőségek növelése az adófizetők 

és a mezőgazdaság érdekeit veszélyezte i
(A Hajduföld tudósítójától.) Is- I 

meretes, hogy Debrecen város köz­
gyűlése határozatot hozott, hogy 
házhely igénylések kielégítésére a 
város belterületén, azaz a szabályo­
zási vonalon belül területet nem 
engedélyez. Az igénylők ebben az 
ügyben küldöttséget menesztettek a 

' főispánhoz, aki Ígéretet is tett, hogy 
az ügyet a lehetőségig a kívánságuk 
szerint elintézteti. Még aznap ta­
nácsülést tartottak ez ügyben a 
városházán, ahol a főispán felszóla­
lása nyomán a tanács kimondta, 
hogy újabb javaslatot tesz ez ügy­
ben a közgyűlésnek oly módon, hogy

azoknak, akik biztosítani lodják 
azt, hogy a kapott házhelyen 
tényleg fognak is építkezni, a 
város belterületén Is engedélyez­

zenek házhelyeket.
Debrecen város mezőgazdasági 

bizottsága nevében ez ügyben szer­
dán délelölt Jóna István bizottsági 
elnök fellebbezést nyújtott be a 
polgár mesteri hivatalhoz. A felleb­
bezésnek a részletes indokai a kö­
vetkezők : .

A város szabályozási területébe 
bevont területek között 

nagyszámmal vannak parlagon 
heverő, spekulációra vásárolt, 
házhelyek céljaira alkalmas, eh 
böl a célból már feldarabolt és 

telekkönyvtleg elkülönített területek.

a

| nyelve az angol, francia vagy német.

Semmi indoka nincs tehát, hogy 
akkor, amikor parlagon heverő bel­
területek nagyszámmal állanak ren­
delkezésre, ugyanakkor mezőgazda 
ságilag müveit és hasznothajtó te 
rületek, szántók, kaszálók, legelők 
ős erdők vonassanak el igazi ren 
deltetésüktől.

A közgyűlési határozat folytán a 
házhelyigénylők a szabályozási vo­
nalon kívüli területekre vannak kény­
szerítve. Ilyen körülmények között 
a szabályozási vonalon kivüi ala­
kítandó házhelyek az amúgy is nagy­
kiterjedésű külterületeknek további 
megnagyobbitását jelentenék.

A szabályozási vonalon kivüi ala­
kítandó telepeknek

közmüvekkel ellátása élői a város 
közönsége nem térhet ki.

A távolesö telepeknek közmüvek­
kel ellátása aránytalanul súlyosabb 
terhet jelent a város közönségére, 
mintha azok a város belső területén 
létesülnének. A dolog természetéből 
folyólag a nagyobb terhekben a 
mezőgazdasági lakosságnak is ré­
szesülni kell, amire az előbbi indo 
kok szerint semmi szükség nincs.

Ha pedig történetesen a ház­
helyek céljaira a város körüli kis 
erdők egyike, másika vétetnék 
idénybe, úgy a település folyamán 
eleknek bekövetkezendő kiirtása, 

| vagy megritkitása következménye-

ASZÓDI ES RÓTH
----- —M DIYATÁRUHÁZA

aiánlia dúsain felszerelt raktárát, úgymint:
SZÖVETEK
EPONGcK
batisztok

GRENADINOK ■II
HARISNYÁK gjl
KESZTYŰK ■I

■ rövidáru

SELYMEK 
ZEFiREK 
vasznak 

cikkek.és mindenféle rövia aru c. ««« -

ként az amúgy is száraz és szeles 
debreceni éghajlat még szárazabbá, 
szelesebbé válna, ami szintén a me­
zőgazdaságot sújtaná.

Mindezek alapján kéri a felleb­
bező a belügyminisztert, hogy

a törvényhatósági bizottságnak 
a házhelyek kijelölése ügyében 
hozott határozatát ne hagyta 

jóvá,
hanem a közgyűlést utasítsa újabb 
határozat hozatalára.

A házhelyrendozési ügyek egyéb­
ként szóba kerültek Debrecen város 
közigazgatási bizottságának szerdán 
délután tartott ülésében is. Jóna 
bizottsági tag szóvá tette, hogy a 
házhelyigénylők újabban tömegesen 
a Nagyerdőből kívánják igényeiket 
kielégíteni, ami szerinte mezőgazda­
sági szempontból mérhetetlen káro­
kat okozna a városnak. A gazda­
sági felügyelőségnek a bizottsági 
ülésen előterjesztett jelentéséből is 
kitűnik, hogy közvetlenül a város 
közelében, ott, ahol a szántók köze­
lében erdőségek voltak, jóval szebb 
termés volt, mert az erdők közelé­
ben nagyobb a csapadék. Annál in­
kább súlyos veszteség lenne a vá­
rosra nézve, ha a Nagyerdőből ad­
nának házhelyeket, mert

éppen most akar a város horri­
bilis költség melleit erdőket 

telepíteni.
A felszólalásra dr Násáry István 

tb. főjegyző válaszolt és kijelentette, 
hogy a tanács is minden lehető esz­
közt meg fog ragadni arra vonat­
kozólag, hogy a házhelyrendezősi 
ügyekből a város körül fekvő erdő­
ségek sértetlenül és érintetlenül ke­
rüljenek ki._______ ___ ___________

Az utcai illemhelyek 
felállítása

(A Hajduföld tudósítójától.) Isme­
retes, hogy Debrecen város tanácsa 
pályázatot irt ki hat darab nyilvá­
nos illemhely elkészítésére. A pályá­
zat úgy szólt, hogy ezek az illem­
helyek vagy vasszerkezetből, (mint 
a budapestik), vagy vasbetonból, 
vagy téglából készüljenek. A pályá­
zatra

3 ajánlat érkezett.
És pedig a budapesti Stabil R. T,, 
a debreceni Popper és Szálkái és 
úgyszintén a debreceni Mdthél Imre 
cégek. A Stabil R. T. egy vesz- 
parient vasbetonból 105 millió koro­
náért, a Popper és Szálkai ugyan­
ebből az anyagból 91, vasszerkezet­
ből 86 ős vöröstéglából 89 millióért 
hajlandó késziteni. Mdthéi Imre aján­
lata a Popper és Szálkáinál maga­
sabb. A tanács a Popper és Szálkái 
ajánlatát fogadta el ős megbízta öt 
vasbetonból építendő nyilvános illem­
helyek készítésével. Az öt 111®™' 
helyet a következő helyeken állítják 
fel: a Rákóczi- és Csapó-utcák sar­
kán, a Kossuth- utca 57. számú ház 
előtt, a Piac- és Csapó-utcák sarkán, 
az állomás előtt, a Petőfl-téri kert 
mellett levő sátrak vonalában és a 
Kálvin téren, a trojikos bódé hcua 
mögött. A Piac-utcán azért nem he­
lyeztetnek el egyelőre illemhelyeket, 
mert ez az utca a jövő esztendőben 
rendezés alá kerül. Úgyszintén

elvetette a tanács a földalatti 
Illemhelyek tervét is a nagy 

költség miatt.
A tanács utasította a főügyészt, 

hogy a Popper és Szálkai céggel a 
szerződést minél előbb kösse meg.

Ilyen módon remélhető, hogy aa 
öt illemhely az őszre készen fog 

| I állani.
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Prof.: Berta. Kath : Ur síin.
& letecrolújlal Intézet jelentése

Haiánk tegnap már nem állott az északi 
depresszió hatása alatt. Az eső az ország­
ban sehol sem esett, csak Pécsről jelen­
tenek ma reggel esőt. A hőmérséklet 's 
emelkedett és reggel mindenütt 2—3 fok­
kal melegebb az idő, mint tegnap volt. A 
maximum azonban seholsem erte el a 
30 C fokot.

Időprognőz's: Njugatríl meginduló eső­
vel, helyenként zivatar várható lényegt ten 
hőemelkedéssel.

Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 
10—1-ig, délután 4—7-ig

Gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot 
tartanak: Kígyó (Piac-utca 33.), Arany 
Angyal (Piac-utca 50.), Reménység (Csapó- 
utca 22.). Sas (Hatvan-utca 70.), Bocskay, 
(Cegiéd-utca 22). Tisza (Péterfia-u. 76.)

— A Kér. Nemzeti Liga választ­
mányi ütése. A Kér. Nemzeti Liga 
debreceni választmánya augusztus 
6-án, csütörtökön délután 6 órakor 
az Uránia soutersin helyiségében 
rendkívüli választmányi ülést tart, 
melyre a tagokat ez utón meghivom, 
dr Pór szász Károly főtitkár.

— Kölcsönt akar felvenni Hajdú­
szoboszló és Hajdúnánás, a magyar 
városok külföldi kölcsönének az el­
helyezésével a kormány csak a 
nagyobb magyar városokat vette 
számításba. Most, mint a Hajduföld 
éltesük, több kisebb hajdú város is 
részesülni kíván a magyar városok 
amerikai kölcsönéből. Így elsősorban 
Hajdúszoboszló és Hrjdunáuás vá­
rosa kíván több százezer koronás 
kölcsönhöz jutni. — Hajdúszoboszló 
kölcsönigénye 250 ezer arany ko­
rona lenne. A kölcsönösszegből a 
város nrndenekelött a járdahálóza­
tát kívánja rendbehozatni és kibő­
víteni, 8mi egy milliárd papír koro­
nát emésztene fel. Úgyszintén a 
villanyvezeték kibővítését is meg­
akarják oldani a kölcsönből. Hajdú­
nánás 282 ezer arany koronát igé­
nyel, amely összeget teljes mér­
tékben egy vi lanytelep felállítására 
fordítana. A kőt város vezetőségé­
nek a kölcsön felvételére vonat­
kozó határozatát az augusztus 7-iki 
vármegyei közgyűlése fogja tár­
gyalni.

— 1 Szent Erzsébet Egylet közli, 
hogy választmányi gyűlése közbe­
jött akadályok miatt elmarad.

— Az Alföldi Takarékpénztári 
halálugráshoz hasonlót akart elkö­
vetni egy fiatalkora cselédleóny. 
A múlt nap nagy riadalmat kellett 
egy öngyilkossági kísérlet, amelyet 
azonban idejében sikerült megaka­
dályozni. Egy Piac utca 34. szám 
alatt szolgáló fiatalkorú cselédlány 
állítólag azért, mivel hozzátartozói 
szigorúan bántak vele, megakart 
válni az életből. Többek előtt kije­
lentette, hogy megöli magát, olyat 
tesz, hogy sokat fognak Írni róla 
az újságok, többet, mint arról a 
cselődleányról, aki leugrott az Al­
földi Takarékpénztár tetejéről több 
ezer ember szemeláttára. A cseléd­
leány tegnap délután hirtelen ki­
szaladt a második emeleti folyosóra 
és leakarta vetni magát a köve­
zetre. A házbeliek észrevették, hogy 
mire készül és utána rohantak és 
épen akkor sikerült megragadni, 
mikor már a korláton kihajolt. A 
cselédleányt legfogták és a lelkére 
beszélve, megfogadtatták vele, hogy 
nem követ el öngyilkosságot.
- IIQKOSl-hlrdatmény. Felkérjük azon 

rendes és rendkivü'l tagjainkat, akik az 
1925. évi tagsági díjjal még hátralékban 
vannak, hogy a tagsági dijat augusztus 
II., 14, 18. és 21-én hivatalos helyisé­
günkben (Koasuth-u. 11) délután 6 és 7 
óra között fizessék be. Elnökség.

Három kabil törzs vissza pártolt 
Abd el Krímhez

Tangerből jelentik: Abd el Krim 
mind sikeresebben folytatja szabad­
ság harcát a franciák ellen s had­
műveleteinek sikere nyomán egyre 
nő népszerűsége a riff-lakók köré­
ben. A francia köröket nagyon meg­
döbbentette, hogy még azok a tör­
zsek is visszapártoltak a felkelő 
vezérhez, amelyek már egy Ízben 
cserben hagyták.

A Bulana, Dzsebala és Anesra 
törzsek ksidjai ma Aidserban érte­
kezletet tartottak s elhatározták, 
iogy ismét elismerik Abd el Krím

Az újvidéki zsidóknak nem kell 
magyar iskola

(Á Hajduföld tudósítójától) Hosz - 
szas huzavonák és hitközségi hábo­
rúságok folytak a szerbmegszállotta 
Újvidéken, hogy a zsidó „felekezeti“ 
elemi iskolában héber nyelven ta­
nítsanak. A szerb hatóságok végre 
megunták a lármás és kellemetlen 
heccelödést. amely a zsidókat a hé­
ber és jldisch pártokra szakított s 
rendelet jött, hogy az elemiben to­
vábbra is magyar legyen a tannyelv.

Erre most az újvidéki „magyar­
zsidóság“ vezérei kérvényt adtak be 
a kultuszminisztériumba, hogy ha 
nem lehet héber az elemi oktatás > 
nyelve,____________________________ [

A világ legnagyobb repülőgépe 
Magyarországon

(A Hajduföld tudósítójától.) Teg­
nap délután félöt órakor a mátyás­
földi repülőtéren leszállt a Dessau- 
ból délben egy órakor elindított 
repülőgép, amelyet a magyar Aero 
Club ünnepélyesen fogadott.

Ez a repülőgép a
világ legnagyobb és legtökéle­

tesebb repülőgépje,
melyet német gyár állított elő s a 
török kormány vásárolt meg, hogy 
állandó légi forgalmat létesítsen 
Angora ős Teherán, Angora ős 
Berlin, Angora és Páris között.

A gép a legujahb technikai vív­
mányok szerint épült,

óriási szárnyal alatt egy vasul!
Pnllmann-kocsl nagysága karos­

szériája van,
kényelmes ülésekkel, étkező, háló­
helyiségekkel. A hárommotoros gép 
konstrukciója kizárja a gépromlás 

Legjobb és legolcsóbb ásvány- és gyógyvíz a 

(wer BIKSZADI 1<M 
Debreceni kirendeltség: Piac-utca 71. sz. Telefon 37.

.HANGYÁBAN*
leszállított árban kapható::
Akáczméz (idei), Málnaszörp, Zsi­
neg (befőtt kötöző), Pergament- 
papir, Ecetesenc ugorka eltevéshez 

[Főüzlet: Rózsa-utca (Tisza-paiota)

fennhatóságát.
Kimondták végül azt is, hogy 

teljes erejükkel folytatják a harcot 
a franciák és spanyolok ellen.

A szlrialak Is verik a 
franciákat

London, aug. 5. Újabb sziriai 
jelentések szerint a grúzok elszánt 
ellenállást fejtenek ki a francia 
csapatokkal szemben.

Szombaton Sueisa-nál két francia 
támadást vertek vissza, miközben a 
franciák súlyos veszteségeket szen­
vedtek. 

ne legyen magyar se, hanem 
szerb.

A hazaárulás ez okmányát, amely 
hangosan hirdeti a Magyarországon 
annyira féltve kezeB „felekezet“ 
hazafiságát a következő kiválóságok 
írtak alá: Dr Szattler, dr L bér, 
dr Kassovitz, Hered, Schossberger, 
Brandeis, Löwinger, László, Weisz, 
Weinfeid, Ofner, Fürst, Klein, Vig, 
Kovács, Csernyei. Weitzenhoffer, 
Wolff, Erst, Berger, Pasing, Virág, 
Aleve;|, Neumann és mások.

A neveket érdemes lesz meg­
jegyezni.

miatt sokszor katasztrófáiig kény­
szerleszállást s ei van látva olyan 
szerkezettel, amely a motorbegyul- 
ladág esetén tűz ellen veszélyteleniti 
a gépet.

A gép egv félóráig időzött Má­
tyásföldén. Felvett 1C00 liter ben­
zint ős meleg üdvözlések után tovább 
repült Angora felé, ahová

az ntat leszállás nélkül 10 óra 
alatt tette meg.

A már szinte tökéletes bizton­
ságú gép a német technika nagy­
szerű alkotása. A jövő repülőgépje 
az a típus, amely talán sokkal ha 
marabb fogja kiszorítani a személy­
forgalomban a vasutat, mint ahogy 
azt a mai ember hinné.

A Mátyásföldön tartózkodó idegen 
pilóták, köztük a franciák megdöb­
benve szemlélték a nőmet alkotó­
tehetség nagyszerű alkotását.

— Bulgar vendégek Budapesten. 
Budapestről jelentik: A bulgár p0- 
litikai, mezőgazdasági, ipari és ke­
reskedelmi élet több kiváló egyfuj. 
ségo dr Boris Watssav vezetésével 
szeptember 11. körül érkezik Buda- 
pestre. A bulgár vendégek a ma. 
gyár hasonló érdekeltségeknek Al­
mása László, az egységespárt ügy- 
vezető alelnökének vezetésével ta. 
valy Bulgáriában tett látogatását 
adják vissza. A bulgárok a magyar 
mezőgazdasági, ipari és kereske­
delmi élét tanulmányozása végett 
jönnek Magyarországra és itttartóz 
kodásuk előreláthatólag 14 napra 
terjed.
- Betörés egy kertész lakásába. 

Tőkés Lajos kertész panaszt tett a 
rendőrségen, hogy Viola-u^ca 36. 
szám alatti lakásába ismeretlen tet­
tes távollétében behatolt s katona- 
ládájából három ős fél millió ko 
róna készpénzt ellopott. Az ellopott 
pénz legnagyobb részt száz és ezer 
koronásokból állott, apránként gyűj­
tögette össze. A tolvajt keresik.

— Bobotmunkára rendelik aratás 
idején a Bánság lakóit. Nagyba- 
kerekről jelentik; A Bánságban ara­
tás és csóplés idején robotmunkára 
rendelték be a jegyzők a lakosságot. 
Egy tavaly szentesített törvény sze­
rint ugyanis az ország lakossága 
köteles két kezének munkájával hoz­
zájárulni az útépítéshez. A Vajda­
ságnak azonban külön útépítési alapja 
van úgy, hogy ott ezt a törvényt 
soha nem tartották be. A lakosság 
az a)isp‘m> hivata’hoz fordult, hogy 
orvosolja Sérelmeit. Mire a rändelet 
a falvakba a jegyzőkhöz eljutott, a 
lakosság már feláldozta idejét és 
egészségét az útépítésre, amelyhez 
már különben készpénzzel is hozz! 
járult.

— & kábel Iparos-kSr műsoros estélyi- 
A kábái Iparos-kör * most megalakult 
ipartestület javára augusztus 9-én (vasár- 
nap) este 8 órai kezdettel a Somogyi Imre 
vendéglő összes termeiben táncmulatság­
gal egybekötött műsoros estélyt rendez. 
Belépődíj 25000 korona,

— A Baross-Szövelség felszólítja 
tagjait, kogy aug. 12. táján a ko­
reseti adó revízió tárgyában a 
pénzügyminiszterhez küldendő depu- 
tációban minél többen vegyenek 
részt. Jelentkezni lehet az Ipar- ős 
Kereskedelmi Kamaránál, kedvezmé­
nyes vasúti jegyekről gondoskodva 
lesz

— Potttltó jégverés Olaszor­
szágban. Felső-Itáliából az a hír 
érkezik, hogy ott jégveréssel ve­
gyes rettentő vihpvok voltak, ame­
lyek nagy károkat okoztak. Velencé­
ben számos csónak felborult, a 
Lidón pedig a vihar igen sok fát 
tépett kC Veronából azt jelentik, 
hogy a szöllőtermős szenvedett 
nagy károkat. Turlnban ős Pádud 
ban több ház súlyosan megsérült.

— NŐI Hlckulapok fehérben 130.000, 
színesben 120.000 koronáért. Kiváló 
finom minőségben ős divatos for­
mákban Kalapüzemben PiftC-u. 1,

— Précz kárpitos Hatten-utca 41. 
Mindenféle kárpitos munkák állandó 
nagy raktára.

— Férfiingek már 79 ezertől 175 
ezer koronáig raktárról vagy mérték 
szerint nagy választékban. BeOyáts 
Emil főtéri üzletében, Tisza-paiota.

— Tükörgyárlás, kirakatok tükrözése, 
antik csiszolt üvegezése. |Sípkovits, Sz”- 
utca 14—15. Telefon 356.

— Vénus kozmetikai pattanás 
távolit szeplőt, mittesert, és karról 
hajszálakét arc-, mell. Széchenyi-u lé. 
Szeplőkeriőcs kapható.

— OkvpHen tekintse meg 
fényképész legújabb fényképkió’litá' 
sát Csapé u. 1. alatt.



augusztus 6.

_ Debrecen adózása júliusban. Debrecen 
, na közigazgatási bizottságának szerda 1

^ máni ülésén Lánczy Gyula miniszteri 
zruos D brecen július havi adózásáról

‘/következő jelentést terjesztette elő. Be- 
fnívt napirkoronában: «llatforgaimi »dó 
°,y„AnJhen 359 473.610 K. általános for 

kéHüéadó készpénzben 1,272 455.309 K, 
Özési adóban 397,957.265 K, iUetékek- 
wv/ 239 120.189 K, határvámjövedékböl
2 (74 076.000K, vegyes illetékből 577,58 -,226 
k Aranykoronában befolyt egyenes adóból 
iá 499 K és kincstári házhaszonrészese- 
dósból 2099 K. Debrecen vánr°s 
adó-asa julius hónapban tehát 5.020,663,599 
naoir- és 21,598 aranykorona volt.
p p- Tankönyvek, uj és hassnált 
állapotban az összes hu es leány­
iskolák részére beszerezhetők Har 
mathynál, Füvészkert-u. 14 Ugyanott 
használt tankönyveit értékesítheti.

ZINK A 2

TESTEDZÉS
A Labdarugó kerület I számú intéző- 

bizottsága pénteken e=te 6 Órakor rend­
kívüli ülést tart, amelyen az elsöosztályu 
egyesületek beosztásáról döntenek, illetőleg 
tesznek javaslatot az augusztus 9-én ösz- 
szeülő tanácsnak.

Vasárnap nem lesz Roitman Miklós-ser- 
legmérkör.es. Ugyanis a DEAC-al állítólag 

nem akarnak" játszani az érdekelt egye­
sületek a DKASE—NyKISE mérkőzés meg nem attrakció, sőt az’ NyKISE játékjog, 
fel is van függesztve. Így » vasárnapi 
Programm még bizonytalan.

A Harmónia Sport Egylet vagy vasárnap, 
vaev augusztus 16 án tartja első bemutató 
mérkőzését Debrecenben. Első ellenfele 
valószínű eg a DVSC kombinált lesz.

Mi az oka a színházi 
kultúra csődjének ?

Budapesten minden direktor zsidó.
Budapest, augusztus 5. Az Uj 

Nemzedék mai számában cikket kö­
zöl arról, bogy Radnay Miklós, az 
Operaház igazgatóját kivéve, ka- 
rasztyén szinházdirektor nincsen 
Budapesten. A titkárok és drama­
turgok se keresztyének. A magyar 
szinházválság igazi oka az, hogy 
a színpadot és a magyar színházat 
üzleti vállalkozássá sülyesztve, tel­
jesen elvonták eredeti céljától, a 
nemzeti kultúra szolgálatától, amely 
szolgálat adja meg a színháznak a 
súlyát és jelentőségét.

Mozgószinházak közleménye
Vígszínház mozgó

Két sláger egy előadásban: „A I 
kártyás asszonyok“. Kitűnő erkölcs- ' 
dráma 7 felvonásban. „A lovon szer­
zett menyasszony“ (Pillangó bandita). 
Bravúros lovas dráma 5 felvonásban.

Uránla-mozgó
„Ché Chah-Có“. A végtelen hó- 

mezők izgalmas drámája, eredeti fel* 
vételekkel 6 felvonásban. Kiséső „ív 
ten veled szerelem“. Mulattató ame­
rikai burleszk 6 felvonásban.

Jönnek péntektől.- A pletyka, vi- 
lágattrakció Clória Swansonnal es 
Bocacció kalandjai a legelső német 
művészekkel. .............

Figyelmeztetjük a közönségét, hogy 
csütörtökön a Vígszínház udvarának 
javítása miatt a piac felé nyíló héja 
ratot szíveskedjék használni.

meteor-mozgó
Csütörtökön „A repülő halál“. Elő­

adások 7 órától. 9 órára az augusztus 
másodiki 9 órás jegyek érvényesek.

ad 6420/925. f. a. k.

Felhívás
a cséplögéptulajdonosokhoz
A m. kir. pénzügyminisztériumnak 

1924 évi 101.184. az. rendelete ér­
telmében 5zok a cséplőgéptulajdono- 
sok, akik bércsépléssel foglalkoznak, 
az általános forgalmi adó lerovására 
és a lerovás ellenőrzésére alkalmas 
forgalmi adókönyvet tartoznak vezetni, 
melyben fel kell tüntetni csépeltető 
gazdánként a leszámolás eredmenyet, 
vagyis a teljes gépkeresetet, melyből 
a munkások része az esetben von- 
ható le, ha a munkások a csépeltető 
gazdával állanak munkabérviszonyban.

Az adókivetési időszak egy nap 
táti hónap A forgalmi adót a kive­
tési időszak eltelte után 15 nap alatt 
bélyegjegyekben tartoznak forgalmi 
adókönyvükben leróvni.

A gépkereset értékét a lerovás hó­
napjára közétett átlagos terményárak 
figyelembe vételével kell kiszámítani.

i Az 1925. évi julius havában megke­
resett termények értékét tehát az 1925.

I évi augusztus havára közzétett átlagos 
; árak alapján kell megállapítani. .

Az átlagos árak az 1925. ev julius 
havi kereset után métermázsánként a 
búzánál 400 000 K, rozsnál 390 000 
K, árpánál 285 000 K, zabnál 469 
ezer K. kölesnél 250,000 K, ocsu- 
nál 210.000 korona.

Figyelmeztet a hivatal minden ber- 
• cséplőt, hogy a forgalmi adóra vonat- 
j kozó feljegyzéseivel (forgalmi adó- 

könyvével) a hivatalnál (Piac-utca 
szám, földszint jobbra) 8 (nyolc) nap 
alatt mu'hatatlanul jelenjen meg.

A cséplőgéptulajdonosokat nyilván­
tartjuk, a meg nem jelenők ellen a 
súlyos következményekkel járó kiha- 
gási eljárást megfogjuk inditani.

Debrecen, 1925 augusztus ho 3.

Általános forgalmi adót keselő 
hivatal. ____

•mi írni mm— a—|—I —TI——

ZQricni xrtet»»
Newyork 515—, London 2501—, 

5Ul«t4 1880—, Pária 2425, Brüsszel 
2357.5, Práva 1527 5, Budapest 0.007250, 
Belgríd 932.5, Bukarest 270, Hollandia 
207. Varse 96.5, Berlin 122.56, Béca 
’<2.47.5, Szólia 375.
Magyar Nemzeti Bank Jelentés«* 

a devizaárfolyamokról
Dollár 70560 -71390, angol font 345U00 - 

347000, hollandi forint 28215 —28485, 
rancia frank 3380- 3410, svájci »rank | 
13813-18913, csen koron» 2103—2119 lel ; 
366 -370, líra 2606-2628, dinár 1266 - 
1288, 100 német márka 16885-16985, 
osztrák Korona 99.85—160.63 tinó».

TermAnytöxsäe <arlat
Irányzat búzában és rozsban szilárd, 

zabban és korpában lanyha. Az árjegyző 
bizottság az ó zab jegyzését a Buda­
pestre került újabb nagytételek alapján 
ismét megkezdte. A forgalom uj búzában 
rendkívül élénk .

Hivatalos atfafr 77 kilós tiszavidéki 
búza 390-392.5, egyébb 385 387.5.

'8 kilos tiszavidéki uí búza 392.5—395 
egyébb 387’/.—393. 79 «1109 tinzand*ki 
haza 395 397', egyéb 390-392'/,, 
rozs 290—295, takarniänv 4'0» 260 -270, 
zsb 0 áru 380 -400. uj 280-290, ten­
geri 260 -265, repce 535-545, korpa 
202.5 - 205.

korona városi ssrtSsvAsSr
Nyiltvásári maradvány 646 drb, érkezeti 

918 eladatott 110. Zártvásárra érkezett 
1U4, eladatott 30. Árak: Fiatal közép 
1 -18.000, nehéz 22 -23.000.

! Poloskái
r erges inasai a legjuuv „szabadalmazott FÉREGIRT0SZER, 
amellyel felelősséggel és megbízhatóan 
vállalja a féregirtást és lakások vizs- 
gálását helyben és vidéken. Poloska és 

féregirtószer kapható

Nánássy István
Debrecen, Kossulh-utca 47. ez.

Tíz vacsorajegy

HO.ooo
korona

GAZDAG ETTERME
HUNYADI-UTCA 1. SZÁM

Egv menü ára délben 1400'), este 12JOO K 
Leves. Főzelék, Sült körettel. Tészta v. sajt

Zóna reggeli egy pohír sörrel 75110 korona
Kitűnő magyar konyha — Elsőrendű italok

Takács Imre
zongorahangoló, hangszer - 
készítő, orgonaépitö I I I

Elvállal mindennemű 
hangszer javítást ngj 
helyben, mint vidéken.

Piac utca 56.

Tíz ebédjegy

130.OOO
koroua

Izzsdás ellen
■ B4;\T.’isXA«vszertár Az „Arany Angyal" gyógyszertar 

latoratOrluma Debrecen Piac »S Srenl Anna-u. sarolc

FÉRFEFIURUHAT
CSAKIS A

MAGYAR RUHAIPAR
BIKA SZÁLLÓ ALATTI

férfi és fluruha áruházában ve­
gyen, mert annak avui 

tartósak, árai pe­
dig nagyon 

olcsók.

i ©vészesetekben l| 
’lániom a n «• KöianségneK ujonnon Mr.nd.rMt I temetkezési vállalatomat I

Ei ä? sä shsyE I
——   leggyorsabban és legolcsóbban vizumoztat a

lltlQVD PkptUllü I Ül Ü l\ÜI JmS'X.V.a9"g
VIZET IGYUNK I
üdíti - frissíti

Msarondothstft

Márkusjenő
Hatv— srtss T«***®" ’*•

Vászon és nyári öltönyök leszállított árban kaphatók II! hirdessen a HAJDUFÖLDÖEN1

legm%25c3%25a9rk%25c3%25b6r.es


1925 augusztus 6,

APROHiRDETESEK
légy lapban olvawák az On apróhirdetését, melyet 8000 koronáért felad 
■ Debrecsen, Debrecienl Független Újság, Hajduföld vagy Tiszántúli 
Űrlap kiadóhivatalában vagy a CsálhV Ferenc Bt. (PiaC-nCCa 8), vagy a Ho- 
Öla él Sándor B. T. (Piac-ucca 34). vagy az Ácséi Henrik (Piac-ucca 24) 

yveaboltjanak pénztáránál. — Alkalmi apróhirdetéa 10 azóig 8000 ko­
sosa, minden további ázó 800 korona. — Va«tagbetü»»zó és levelezés 1600 K.

Levelezés
Úri Bérel megismerkedne és anyagilag tá­

mogatná mi ember. Leveleket Függet­
len kiadóhivatalába .Kellemes órak* 
jeligére kérek., 527

Bilit i kérem, adjon életjelt magáról. — 
Aranyvirág. 533

Lakás
Kisebb bútorozott szoba ágynemű nélkül 

azonnal kiadó. Miklós-utca 21. 1661
fcT vagy kétszobás bérlakást keresek 

mellékhelyiségekkel. Ajánlattevők címü­
ket adják be a kiadóba. 520

Kétszobás, esetleg modern egyszobás, elő- 
szobás lakást lelépéssel keresek. Cim a 
kiadóban. 539

Bitorozott szoba gyermektelen házaspár­
nak kiadó. Zöldfa-utca 12 

ligás lelépéssel belvárosban 
eztpt. 1-ie 2 szobás modern 
Ajánlatok Hajdufőldhöz.

Kgyszsbis lakást keres lelépéssel magá­
nos tő. Thaihauszner Janka. Vörös- 
marty-utca 24. 544

Kgyszobás, konyháé lakásom átadom le- 
lépéssel állami vagy közalkalmazottnak. 
Cím a kiadóban. 554

Bsoptonber 1-re 2 személyre bútorozott 
szobát keresek a központban. Piac­
vagy Péterfia utcán. Cim a kiadóhiva­
talban. 556

BskMtüzbeiő háromszobás ház gyönyörű 
kertben eladó. Sesztina-utca 8. 142

Békebeli lakbért fizetek kerthelyiségben 1 
szoba, konyháért, hol jószágtartás is 
meg van engedve. Megegyezés esetén 
elvállalom a háznak évi adeját és külső 
zendbentartását. Lelépést nem fizetek. 
Komoly címet kérek a Tiszántúli kiadó­
hivatalba »Béke* jeligére. 551

1719 
keresek 

lakiét, —
1721

ßnmnrinÄ cnkrászüsemébo állandóan 
uUIIIUnnU kapható elsőrendű sttte 

mények. mignonok, torták, reggeli és 
uzsonnákévá, caccaó, chacoládé, Házak 
hoz megrendeléseket elfogad Kossuth n. 
22, 562

Tankönyvek uj és használt állapotban kap 
hatók Harmathynál, Füvészkert 14. 361 

Két gyereket kiadnék gondviselésre. Cim 
j a kiadóban. 558
i Isgyvásárbsn kisegítene mindkét napon ke- 
l reskedősegéd. Cim a kiadóban. 559 
■ Citromkörte 4C00, pergamentkörte 6000, 

befőzéshez is kapható kézzel szedve, 
dinnyekörte 3000, cukorkörte 3000, eb- 

J bői mézédes lekvár főzhető cukor nél- 
I kül. Fjroszlay-ut 53. 561
i Iskolás fiút vagy leányt teljes ellátásra 
I elfogad Katonáné. Teleki-u. 4. 552

Reálisták, polgáristák, női kereskedelmi­
ből javító, magínvizsgákra, érettségire 

i előkészít jutányoson. Cim ifj, Megyeri, 
1 közkórház. 545

Csillárt női barock szalonba, valamint per­
zsa vagy magyar szőnyeget megvételre 
keresek. Cim a Függetlennél 538 

Gyakorlott gyors- és gépirónőt azonnali 
belépésre keresünk. Kereskedelmi és 
Gazdasági rt. Kcssuth-u. 21. 534

Vályogot 6000 darab nagyméretű szárazát 
veszek. Simonyi ut 4. 1723

Elfutó leány, vagy fin felvétetik. Végh 
órás. Hunyady-utca 15. 1718

SfHemónyolárusitÓk felvétetnek Hatvan-u.
55. 1727

Kifutó fiú felvétetik Farkas, Szepességi-u.
43. 549

Békebeli lakbérért két szoba, konyháé la­
kást keresek. Cim a kiadóban. 555

Idősebb, feltétlen tisztességes és megbíz­
ható gazdasszonyt keresek, ki egy ki­
sebb háztartás öcSzes munkáit végzi. 

Cim a kiadóban. 557

Poloskátl
SVáBBOBflHQT, TÖCSHŐT, HflMBVáT
24 órán belül mindenki kiirthatja a ssabadalmaaott 
Mreglrtóval. — Olcsó árban kapható :

QTF PN »estékűzletébonO I K. n rí piac _ UCCA 1O
Garantált minősége patkánylrtóból állandóan 
nagy raktár. — Uriel aa Arany Bikával saemhen

Eladás

Kocsigyártómiihelyem
ben elvállalok mindennemű kocsijav itást
Megrendeléseket szolid árak mellett készítek

BÓDI PÁL
kocsigyártó, Slmonffy-utca57.sz.

Alánlat

Egy nagy káposztás hordó eladó. Gázgyár­
utca 6., 5. ajtó.

Boreladás elsőrangú 160 hektó Rizling, 
Ezerjó nagyban és hordónként napi ár­
ban Molnar Lukáts termelőnél, Kossuth- 
utca, városháza alatt 1699

Eladó Ispotály-ntca 15. számú ház. Beköl­
tözhető azonnal bárom szoba és mellék­
helyiségek. 1710

Szepesen 9 hold jóminőségü szántó eladó. 
Értekezés ügyvedemnél Deák Ferenc-n. 
9. szám. 1722

M. NAGY MIHÁLY 
——  : KALAPOS ========= 
DEBRECEN, CSAPÓ-UTCA 17 

OOOOOO SZÍNHÁZI ÁTJÁRÓ OOOOOO

Férfi és úri kalapok és sapkák nagy­
választékban. Mindennemű férfi és női 
kalapalakitások gyorsan és pontosan 

eszközöltetnek.

MARADÉK MOSÓÁRUK
SZÖVETEK, SELYMEK RENDKÍVÜL OLCSÓ ÁRBAN ÄRUS1TTATNAK

FRANK MIKLÓS
DIVATHÁZÁBAN, PIAC-UTCA 16. (ALFÖLDI TAKARÉK PALOTA)

Uj és használt hordó, 
minden kádáráru, dézsaféle 

legolcsóbban kapható és javíttatható 

Asztalos István hordógyártási te­
lepén, Boidogfalva-utca 3. szám. 
Bejárat Miklós-utcáról Iskola- v. Szalkai-u 
JsvitnivjiJókat megnézetjük, elhozatjuk, hazaszállítjuk 
vagy vidéken a helyszínén javíttatjuk. Telefon 6-58. Se­
gédek, tanulók felvétetnek. Pahulladék, forgács kapható

MODERN

KÉPHERETEZÉ5
Kereslet Eladó pénztátksssza tükörrel, nagy jég­

szekrény, üvegezett púid állvány, tizedes 
mérleg, üres ládák. Tanuló fizetéssel 
te.vétetik. Toka, Szentanna 1. 524

Poroszlay-nt 45. sz alatti 2 szoba, konyha, 
terrasz, istálló, kocsiszínből álló házat 
600 négyszögöl szőlővel (villanyvilágí­
tás, jó kút) eladom. Értekezhetni dél­
után 3—6 óra között a tulajdonosnál, 
dr Fényes Jenőnél. 531

Kis családi ház, melyben két szoba, konyha, 
mellék helyiségek azonnal elfcglalhatók, 
disznó és baromfitartásra alkalmas ud­
varral eladó a város belterületén, ked­
vező fizetési fe'tételek mellett Felvilá­
gosítást ad a Tebreceni Független Új­
ság kiadóhivatala. 541

Beköltözhető ház eladó nagy udvarral, gaz- 
dálkodokmk is alkalmas, kedvező fize­
tési feltételekkel. Apaffy-u. 125. 1726

Eladó ház Monostorpályi-ut 40. számú és 
5 hold föld. Értekezni lehet Piac-utca 
47. Szabónénál. 1724

Eladó ponni lóhoz való hajtókocsi. Cím a 
kiadóban. 563

Eladó 23 ho'd tanyásbiitok az Ondódon. 
Értekezhetni Csapó-utca 22. szám. Hen­
tesüzlet. 548

Begbizbató, komoly eladó rőfösszakmából 
adást keres. Cim a kiadóban. 560

Ebédlő palysander márvány és tükörlapok­
kal teljesen jó karban eladó, Szalontay, 
Csapó u. 17. 5ó0

Eladó egy szoba, konyha, előszoba me’- 
kkhelyiségekkei, villannyal, bútorral, 
vagy anélkül. Hajó-utca 16 546

Ajándéknak alkalmas filc kézimunka ol­
csón eladó. Hunyadi-utca 26. Tisztvise­
lők üzletében. 547

HOMORÓDI (HAMPED JENŐ
ÜVEGBS,KÉPKRBBTEZÖ
RÁKÓCZI-U. 8. SZ.

Cégtársat keres nyugalmazott köz- és ma­
gántisztviselők köréből vállalat kibővi 

I tése miatt a nyugalmazott tisztviselők- 
, bői alakult »Tűz* kereskedelmi vállalat.

Püspöki palota, Nagytemplom felőli ol- 
| dalon. 503

Soltért keresünk azonnali belépésre, ki 
egyúttal jó ford szerelő. Ullmann rész-

| ver.ytársaság, 502
Báisáló vagy raktárnoki állást keres kö-

• zépiskolát végzett izr. fiatal ember, a
i malmászat terén 6 éves gyakorlattal bir.
' Cim a kiadóban. 500

Cipő készítéshez gyakorlattal bíró, ki ilyen 
minőségben mír alkalmazásban volt, fel­
vétetik. Boldogfalva utca 2. 518

Fodrászsegéd és tanuló felvétetik. Bazsek,
Csapó 73. 521

. Festő , mázolótanulók koszttal vagy fize
téssel felvétetnek. Szappanos urna 25.
szám. 522

Tanuló felvétetik ellátással, Kohn, Si- 
monffy-u, 18. 529

ügynök felvétetik Degenteld tér II. sor, 30.
sz. sátor. 530

Több évi gyakorlattal bitó gyors- és gép­
írásban jártas pénztárnoknó felvétetik 
Kupfer Ignác lisztkereskedésében, Bá­
dogos utca. 532

14 éves fiú kifutónak fel vétetik Nagy és 
Zsurzsa füszerkereskedőnél, Árpád tér 
39. 553

Egy cipészsegéd felvétetik Homokkert, Do- 
mahidyu. 13. 543

i
Kgyeddl álló középkorú, intelligens asszony 

házvezetőnőnek menne. Gázgyár-utca 6. 
Beám, 1, ajtó. 1607

ffester- vagy rövidáruüzletbe bármilyen 
irodai munkára esetleg kiszolgálónak 
ajánlkozom. Cim Schwartz Antal, Vá- 
mospércs. 501

Kiadó sütöde Cegléd-utca 18. 528
Kárnm izraelita tanuló jövő tanévre teljes 

ellátást kaphat. Kóser koszt. Nyugati­
utca 32. 535

M«enfielt füszertizletet, vagy üzlethelyisé­
get lehetőleg központban átveszek. Te­
lefon 13-42. - 536

Fürst Adolf püspökladányi kocsigyáránál 
mindenféle igas és lukszus kocsi ké­
szen kapható, Kasznikból nagy raktárt 
tartok legújabb kivitelben. 537

Két izr, középiskolai tanulót teljes ellá­
tásra elfogadok. Gelberger mészáros. 

Csemete 7. 504
Bérbe kiadó 110 holdas birtok fekete föl­

dön. Kondorosnál 30 holdas. Miklós u.
7. szám. 1725

Ügyvéd, volt árvaszéki ülnök társul vagy 
irodavezetőnek ajánlkozik. Cim a ki­
adóban. 1720

IGYELEM I

Értesítem a nagyérdemű kö­
zönséget, hogv mtttermeraot 
ismét megnyitottam, ahol zon- 
gorabangolást és javítást, úgy­
szintén mindenfele vonóshang- 
szerek pontos rendbehozását 
vállalom jutányos árak mellett. 
Hosszú zongorából rövidet csi­
nálok. Meghívásra házhoz me­
gyek. Tisztelettel

TONTÉ LÁSZLÓ
Debrecen, Piac n. 30. udvarban

PÉNZTÁRCÁT
BŐRÖNDÖT 

REDíKÜLT 
jól csak a készítőnél vehet 

Feuermann 
bőröndös 

Piac-utca 44.

LÁTVÁNYOSSÁGI PERZSA ÉS EGYÉB i

KELETI SZŐNYEGEK
ÁLLANDÓ KIÁLLÍTÁSA ÉS ELADÁSA í;

JAVÍTÁSA ÉS TISZTÍTÁSA.
MOLY ELLEN VALÓ MEGÓVÁST MŰVÉSZIESEN ÉS 

SZAKSZERŰEN ESZKOZOL

IZSÁK ZSIGMOND LERAKATA
SIMONFt-Y-UTCA 7.

VOLT ZANDER-FÉLE GYÓGYINTÉZET HELYlSÉCÉBENi
Telefon 10-17 Telefen 10-17

madia a Magyar némáén (Ws basaladű-Uá Halai

UJ ÜZLET! UJ ÜZLETI
MEGNYÍLT

GROSZ ÉS BERGMANN FÉRFI-, F1U-
GYERMEKRUHA NAGY ÁRUHÁZA II

PIAC-U. 53-55
HUNGÁRIA KÁVÉHÁZ MELLETT

UJ ÜZLETI UJ ÜZLETI

Nyomatott a Magyar Numzeli Könyv- űs Lapkiadóvalíalai nyomdájában bebrocon, Kof.,uC Jósaef-ut 59.


